LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN Drucksache 17/900
17. Wahlperiode

12.10.2017

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 299 vom 12. September 2017
der Abgeordneten Sarah Philipp und Sven Wolf SPD
Drucksache 17/635

Bezahlbares Wohnen in Nordrhein-Westfalen
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Mietpreisgebundener Wohnraum ist ein unverzichtbares Instrument zur Begrenzung des
Mietpreisanstieges und letztlich zur Versorgung weiter Teile der Bevolkerung mit bezahlbarem
Wohnraum.

Die Ministerin fir Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung hat die Kleine Anfrage
299 mit Schreiben vom 11. Oktober 2017 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit
dem Minister der Finanzen und dem Minister fir Arbeit, Gesundheit und Soziales beantwortet.

1. Wie hat sich der mietpreisgebundene Wohnungsbestand (Sozialwohnungen) in
Nordrhein-Westfalen, detailliert nach Kreisen und kreisfreien Stadten sowie
insgesamt, in den Jahren 2000 bis 2016 entwickelt?

Das Auslaufen von Sozialbindungen im geférderten Wohnungsbestand folgt dem Verlauf
friherer Forderjahrgéange sowie Eigentiimerentscheidungen und damit Faktoren, die von der
jeweiligen Landesregierung in aller Regel nicht beeinflussbar sind. Die wesentlichen Griinde
fur den Rickgang des preisgebundenen Mietwohnungsbestands sind

[ das planméRige Auslaufen der Sozialbindungen aus friheren sehr forderstarken
Baujahren vom Ende der 1960er bis zur Mitte der 1980er Jahre,

O das planmaRige Auslaufen kirzerer Sozialbindungen aus spateren Férderjahrgangen ab
den 1980er und 1990er Jahren sowie

[ das vorzeitige Auslaufen von Sozialbindungen, zeitverzogert nach Ablauf der
Nachwirkungsfrist von maximal 10 Jahren nach vorzeitiger Rickzahlung friherer
Forderdarlehen.

Datum des Originals: 11.10.2017/Ausgegeben: 17.10.2017

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdglich Uber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de
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Im Betrachtungszeitraum 2000-2016 hat der preisgebundene Wohnungsbestand von ca.
888.000 auf ca. 467.000 Wohnungen abgenommen (- 47 %). Die Entwicklung auf Ebene der
Kreise und kreisfreien Stadte kann der Tabelle 1 entnommen werden.

2. Wie wird sich der Bestand in Nordrhein-Westfalen, detailliert nach Kreisen und
kreisfreien Stadten sowie insgesamt, voraussichtlich bis zum Jahr 2040
entwickeln, wenn Neubautatigkeit und auRerplanméRige Ruckzahlungen
unberucksichtigt bleiben?

Die NRW.BANK erstellt regelmalig eine Modellrechnung zur zukiinftigen Entwicklung des
preisgebundenen Mietwohnungsbestands. Dabei kdnnen neben der Neubautétigkeit und
zukUnftigen aufRerplanmafligen Tilgungen auch eventuelle zukinftige Anpassungen der
Zinskonditionen durch die NRW.BANK nicht beriicksichtigt werden, die die Dauer der
Sozialbindungen und damit die tatsachliche Entwicklung des Gesamtbestandes jedoch
deutlich beeinflussen koénnten.

Ergebnisse der aktuellen Modellrechnung landesweit:

Bis 2040 werden in Nordrhein-Westfalen voraussichtlich rund 42 Prozent der am 31.12.2015
preisgebundenen Mietwohnungen aus der Bindung gefallen sein. Der starkste Rickgang
entfallt dabei auf den Zeitraum bis 2025 (27 %). Grund ist der vorzeitige Wegfall von
Sozialbindungen infolge von bereits erfolgten auRerplanmafigen Tilgungen. Die Ergebnisse
der Modellrechnung fir die Kreise und kreisfreien Stadte kénnen der Tabelle 2 entnommen
werden.

3.  Wie haben sich die auRerplanméaRigen Rickzahlungen in den Jahren 2000 bis
2016, detailliert nach Kreisen und kreisfreien Stadten sowie insgesamt, auf den
mietpreisgebundenen Wohnungsbestand ausgewirkt?

Daten zur Entwicklung der auRerplanmafigen Tilgungen liegen in vergleichbarer Zeitreihe erst
seit 2002 vor (vgl. Tabelle 3). Danach hatten die auRerplanmafigen Tilgungen langere Zeit
eine GrolRenordnung zwischen 300 und ca. 500 Mio. Euro pro Jahr. Seit 2010 haben sich die
aulRerplanmafigen Tilgungen auf aktuell knapp 1,2 Mrd. Euro jahrlich erhdht.

Der Bestand an Wohnungen in der Nachwirkungsfrist (vgl. Tabelle 4) hat sich lange Zeit
parallel zum Gesamtbestand entwickelt. Mit dem Anstieg der aufRerplanmalligen Tilgungen
hat sich seit 2012 auch der Bestand in der Nachwirkungsfrist erh6ht. Die Nachwirkungsfrist fur
die seit 2010 aul3erplanméaRig getilgten Objekte dauern derzeit in der Regel an; daher ist erst
in den kommenden 5-10 Jahren mit einer spirbaren Wirkung auf den Gesamtbestand
preisgebundener Mietwohnungen zu rechnen.

4.  Wie viele mietpreisgebundene Wohnungen wurden in den Jahren 2000 bis 2016
jahrlich errichtet, detailliert nach Kreisen und Kkreisfreien Stadten sowie
insgesamt?

Zwischen der Bewilligung der Forderdarlehen und der Bezugsfertigkeit liegt ein Zeitverzug von
i.d.R. mindestens einem Jahr. Die Entwicklung des Férderergebnisses bildet sich also erst mit
einer Verzégerung bei den Fertigstellungen ab.
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Ausgehend von einem hohen Fodrderniveau in den 90er Jahren fiel die Fertigstellung
geforderter Mietwohnungen von knapp 12.000 Mietwohnungen im Jahr 2000 auf weniger als
die Halfte ab (2002: 5.600) und sank dann langsam, aber kontinuierlich weiter auf ein Niveau
von 2.300-4.700 Wohnungen p.a. ab. Die Fertigstellungen erreichten einen Tiefpunkt im Jahr
2015 mit 2.030 Mietwohnungen). 2016 zeigt sich dies erstmals auch wieder in zunehmenden
Fertigstellungen (3.200 Wohnungen). Die Entwicklung in den Kreisen und kreisfreien Stadten
kann den Tabellen 5 und 6 enthnommen werden.

5.  Wieviel Prozent der Einwohner in den kreisfreien Stadten und Kreisen Nordrhein-
Westfalens héatten aufgrund ihrer Einkommenssituation Anspruch auf einen
Wohnberechtigungsschein, wenn sie diesen beantragt hatten und wie hat sich
diese Zahl seit dem Jahr 2000 entwickelt?

Anspruch auf die Ausstellung eines Wohnberechtigungsscheins (WBS) haben auf Antrag alle
Wohnungssuchende, die in der Lage sind, fur sich und lhre Haushaltsangehdérigen auf langere
Dauer einen Wohnsitz als Mittelpunkt der Lebensbeziehungen zu begriinden und auRerdem
nach dem Ergebnis einer Einkommensprifung die mal3gebende Einkommensgrenze
einhalten. Diese Einkommensgrenze wird alle drei Jahre an die Entwicklung der
Verbraucherpreise angepasst.

Da die Wohnberechtigung nur auf Antrag im Einzelfall geprtft wird, kann es keine Z&hlungen
oder amtlichen Statistiken zur Zahl der Haushalte oder Einwohnerinnen und Einwohner geben,
die Anspruch auf einen WBS hétten.






Tabelle 1:

Bestandsentwicklung preisgebundener Mietwohnungen (Einkommensgruppen A&B) 2000-2016

Kreise und Kreisfreie Stadte NRW

Daten: NRW.BANK, Ber. Wohnraumforderung (Bestands- und Besetzungskontrolle 2001-2017)

*Anmerkung: Die Stadt Aachen hat anlésslich der Zusammenlegung mit dem Kreis zwischen 2007 und 2008 eine Datenrevision durchgefuhrt, wodurch sich der registrierte
Bestand erheblich reduziert hat.

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
\T\?ers?g}?r? 837.644 881077 865568 836.649 803.592 769.979 700.245 651.643 603772 563202 543983 527.276 513901 499.063 488.858 476.699 467.356
xg:?;‘ﬁfrungz' 07% -18% -33% -40% -42% -9,1% -69% -7,3% -67% -34% -3,1% -25% -29% -20% -25% -2,0%
PLIos 37.075 37.274 36.815 35177 34.362 33.064 28.851 26.655 24.522 23333 21462 18985 18514 17.600 16.704 15898 15.295
Disbory 46.915 46.064 45630 44.920 43998 37.573 33432 30.089 26979 25454 24778 23912 22.832 22.382 21.210 20.803 20.298
2113000 37.991 36.165 36.884 34.510 32.728 31997 26.066 23.431 21.823 20737 20567 19.986 19.548 19.013 18.653 18168 17.715
o000 16741 16532 16217 15425 14.827 14.681 11.867 11152 9.016 8401 7.927 6675 6593 6479 6223 6144 5699
Morctengladbach 14965 14550 13889 13513 12610 12180 9.854 8960 9041 8711 9.328 9067 8830 8598 8422 8302 8.107
O ey | 12491 12396 12,037 11415 10.682 10.019 9007 7.441 7117 5587 5534 5475 5414 5289 5287 4863 4.923
I 15864 15876 15470 15160 14.213 14.130 12543 11.398 9943 8831 9298 9154 8900 8686 8478 8343 7.420
L0000 | 9839 9532 8643 8378 8071 7.983 7.166 7.044 5984 5174 4698 4640 4380 4277 4086 4031 4076
2o 9.367 9.048 8750 8218 7.757 7.455 5702 5465 5113 5021 5084 4933 4460 4296 4.188 4.082 4.039
Wompora 26415 25955 25373 24332 23464 22.673 20779 19.860 18.692 17.000 16.031 15624 15398 15059 15008 15114 14.470
O e 6456 6533 6.622 6392 6220 5765 5648 5772 5799 5546 5312 5095 5053 4.837 4891 4818 4.921
At 32480 32919 32530 31.920 29.638 28.272 25608 24081 22101 18642 17.712 17.202 16.728 16.377 16.062 15877 15.653
000 e 21041 20544 20458 19.081 18107 17.727 16624 16.234 14.240 13792 13161 12545 12.388 12036 11935 11.665 11.508
L0000 e 12539 12.496 12782 11775 10.961 10.685 10080 9.323 9117 7.638 6740 6275 6.174 6.060 6105 6.075 5.978
L0000 18532 18137 18076 17.512 16915 17.036 16.124 13667 12501 12.093 11336 11253 10.952 10473 9.948 9.926 9.788
2314000 15009 14.626 14.319 14.681 13859 14.145 14118 14143 14010 13510 13307 13223 13.238 12937 12315 11.269 10.585




5315000

65.945

b 64959 63157 61.552 58.889 56.194 52687 47.614 46410 45501 45145 44520 42975 42064 41337 40.382 39.986
D3Le000 8847 8707 8346 8102 7.674 7597 6.607 6.145 5311 5047 4982 4827 4666 4658 4593 4626 4489
5334000

Sivtoeyion Aachens | 33801 33165 32644 31644 30,913 30696 20017 27.769 18816 18664 19.922 19.309 19.082 18.941 18813 18441 18521
oo 8263 8158 8033 7.948 7.686 7.058 6972 6.818 6422 6186 5403 5203 5044 4861 4812 4685 4.294
O e 14430 14378 12698 13.149 12731 12.239 11.491 11409 11.467 11002 10756 10.742 10.449 10.071 9.866 9.800 9.729
5366000

O irchen 2638 2624 2728 2479 2500 2768 2812 2790 2787 2776 2714 2746 2722 2756 2747 2526 2477
Bt ainsberg 5336 5624 5507 5403 5192 5107 4.950 4726 4461 4552 4487 5142 5.174 4434 4292 4297 4.295
5374000

Somborgischer kreis | 10208 10.059 9612 9598 9094 8667 8448 7923 7687 7248 6827 6655 6496 6276 6239 6007 6.374
5378000

Rheinisch-Bergischer ~ 7.830  7.841  7.354 7.252 6.870 6.854 6420 6201 5878 5293 5022 4758 4749 4590 4673 4608 4.463
Kreis

e Sieq-Kreis 13.857 13939 14112 13897 13438 13.231 13249 13.157 12976 11.830 11.699 11508 11.441 11.257 10.950 10.778 10.565
Pty 6.683 6515 6575 6051 5969 5884 5662 5295 4326 4396 3925 3893 3804 3746 3695 3534 3518
00 e 24157 24115 23747 22794 21.860 20.991 19.811 17.849 16528 16.336 13.088 12952 12705 12341 12.169 11978 11.751
2215000 12942 13019 12733 12484 12176 11.991 10.900 10.163 8798 8862 8380 8307 8277 8439 8230 7.598 7.919
0 e 8162 8130 8126 8011 7.578 7.658 7.293 6.637 6415 6042 5945 5866 5800 5906 5967 5945 5.894
o800 el 4642 4703 4725 4644 4226 4153 3867 3714 3581 3428 3446 3423 3429 3331 3378 3340 3.382
5562000

Koo Rocklinghausen | 38401 37.626 36877 34565 33.340 32890 20801 26.714 25645 23611 24082 23540 21988 21372 21.004 19.241 18961
O it 10138 10.344 10569 10461 10.441 10.263 9646 9386 9.042 8502 8533 8442 8461 8464 8645 8784 8.861
5570000

o0 endort 8069 8065 8088 7.968 7.54 6411 6210 5719 5354 5377 5348 5392 5348 4976 4919 4831 5012
oo 18.851 18.983 18.774 18264 17.504 16.910 15967 15185 14.725 13.941 13319 12888 12.484 11.999 11909 11.904 11.850
O erslon 9560 9770 9552 9.674 9.135 8847 7.964 7.084 6892 6720 6512 6406 6146 5931 5838 5814 5461
000 7446 7518 7530 7141 6923 6783 6559 5875 5460 5370 5294 5262 5177 5052 4996 4932 4.895
102000 er 3578 3582 3517 3477 3403 3257 3012 2758 2619 2573 2522 2490 2431 2371 2317 2268 2224
o Libpe 11411 11461 11159 11099 10.846 10542 9.801 8953 8717 8442 8086 7.890 7.774 7.660 7.627 7482 7.271




5770000

Kreis Minden- 8953 0049 9078 8982 8740 8740 8551 7.857 7.57 6905 6.348 6208 6185 6.099 6.026 5989 5719
Liibbecke

O erborm 8211 8187 8176 7.792 7567 7455 6994 6915 6637 6353 6.305 6.50 5998 5905 5814 5754 5606
DILL000 28.479 28.288 27.619 26342 23813 22056 19532 17.722 16465 16.253 15731 14.627 13.789 13.492 13283 12.974 12.886
2913000 48.335 47.868 47.106 44.923 45048 40.741 37.286 35411 34243 29917 27.175 26.222 26.015 24.364 23204 21.799 19.806
Phcen 14018 13.859 13.656 12.988 12.637 11.185 9.383 9.020 7.794 6524 6372 6298 6211 6.055 5855 5681 5623
P00 12507 12296 12.184 11970 11.193 10.864 9.950 9.479 9268 6859 6854 6780 6735 6440 6.352 6.388 6.434
PI16000 11401 11.254 11041 10318 9.848 9.651 8477 7.280 7130 6.93L 6332 6008 5673 5311 5176 5029 4.933
PrenRuhrkreis | 18614 18217 17475 16768 15941 14307 12437 11790 9846 9285 8921 8477 8288 7.878 7.508 7.357 7310
5958000

D000 ke | 0101 6184 6228 6191 6033 5838 5411 5686 5200 4851 4651 4473 4288 4074 3935 3887 3.747
S o Kreis 22.064 23987 22.861 21693 20.079 19.407 16575 15713 14.745 11490 11526 11117 10.904 10.804 10.851 10.725 10.749
Mo oioe 2768 2729 2718 2747 2942 2938 2467 2220 2141 1925 1799 1780 1745 1739 1676 1625 1604
5970000

Kreis Siegen- 7834 7777 7837 7711 7541 7763 7.235 6574 6101 5549 5412 5134 502 4890 4.986 5048 5.158
Wittgenstein

T 7471 7135 7.339 7198 6.977 6520 6.067 6025 5972 5312 5222 4919 4500 4382 4332 4131 4.145
ooreoo 22264 22306 21583 20.960 21.279 20,129 17.265 15352 14.758 13.879 13.623 12.878 12520 11.735 11.329 11.133 10.900




Tabelle 2:

Modellrechnung: Zukunftige Entwicklung des preisgebundenen Mietwohnungsbestandes (Einkommensgruppen A&B) bis 2040

Fortschreibung des aktuellen Bestands ohne Berticksichtigung von auBerplanméBigen Tilgungen und Neuférderung (s. jahrl. Bericht "Preisgebundener Wohnungsbestand™)
- Kreise und Kreisfreie Stadte NRW

Daten: NRW.BANK, Ber. Wohnraumférderung (eig. Berechnung)
2016 2025 2030 2035 2040

Nordrhein-Westfalen ges. 467.356 339.090 307530 285960 272.890
Veranderung z. Vorjahr -27,4% -9,3% -7,0% -4,6%
Veranderung zu 2016 -27,4% -34,2% " -38,8% -41,6%

5111000 Disseldorf 15.295 9.530 8.700 8.220 7.780

5112000 Duisburg 20.298 15000 13910 13340 12,690

5113000 Essen 17.715 11980 11280 10170 10,010

15114000 Krefeld 5.699 3.970 3.660 3.590 3.380
5116000 Monchengladbach 8.107 5.360 4.910 " 4.600 4.400
5117000 Mdilheim an der Ruhr 4,923 4.150 4.030 3.780 3.500

15119000 Oberhausen 7.420 5.460 5.140 4.870 4.670

15120000 Remscheid 4,076 : 2.800 2.340 2.160 2.160

15122000 Solingen 4039 180 1680 1540 1480

/5124000 Wuppertal 14470 5.660 5.000 4.830 4.760
5154000 Kreis Kleve 4.921 3.520 3.050 2.540 2.340
5158000 Kreis Mettmann 15.653 13.040 12.150 11.710 11.430

15162000 Rhein-Kreis Neuss 11598 8.490 7.680 6.980 6.450

15166000 Kreis Viersen 5978 4470 3970 3600  3.410

15170000 Kreis Wesel 9788 7320 6870 6610 6310

5314000 Bonn 10585 7.930 7.070 6.390 5.950
5315000 KoIn 39.986 29.590 26.450 23.740 21.940
5316000 Leverkusen 4.489 3.510 3.390 3.310 3.220

5334000 Stadteregion Aachen 18521 12740 11650 10610  10.110

15358000 Kreis Diiren 4.294 2.890 2.690 2570 2.420

5362000 Rhein-Erft-Kreis 9729 7150 6300 5920 5520

/5366000 Kreis Euskirchen 2.477 2.030 1.900 1.760 1.710




15370000 Kreis Heinsberg
5374000 Oberbergischer Kreis
5378000 Rheinisch-Bergischer Kreis

- 5382000 Rhein-Sieg-Kreis

5512000 Bottrop

5513000 Gelsenkirchen

5515000 Miinster
5554000 Kreis Borken
5558000 Kreis Coesfeld

15562000 Kreis Recklinghausen

15566000 Kreis Steinfurt

5570000 Kreis Warendorf

5711000 Bielefeld
5754000 Kreis Gutersloh
5758000 Kreis Herford

15762000 Kreis Hoxter

/5766000 Kreis Lippe

5770000 Kreis Minden-Libbecke

/5774000 Kreis Paderborn
5911000 Bochum
5913000 Dortmund

- 5914000 Hagen

15915000 Hamm

15916000 Herne

5954000 Ennepe-Ruhr-Kreis
5958000 Hochsauerlandkreis
5962000 Markischer Kreis

5966000 Kreis Olpe

5970000 Kreis Siegen-Wittgenstein

5974000 Kreis Soest

15978000 Kreis Unna

4.295
6.374
4.463
10.565
3.518
11.751
7.919
5.894
3.382
18.961
8.861
5.012
11.850
5.461
4.895
2.224
7.271
5.719
5.606
12.886
19.806
5.623
6.434
4.933
7.310
3.747
10.749
1.604
5.158
4.145
10.900

3.600
4.160
3.290
7.640
2.990
8.820
6.730
3.920
2.490
15.700
6.420
3.640
9.460
4.560
4.280
1.460
5.430
4.000
3.620
10.280
15.120
3.100
5.390
3.550
4.590
2.670
8.450
1.100
3.280
3.180
7.610

3.200
3.890
2.970
6.900
2.760
8.070
5.910
3.500
2.010
14.550
5.270
3.290
8.300
3.920
4.040
1.340
4.880
3.670
3.370
9.990
13.210
2.720
4.950
3.220
3.990
2.520
7.680
980
3.010
2.840
6.760

2.680
3.840
2.710
6.160
2.600
7.660
4.620
3.190
1.860
13.400
4.770
3.210
7.620
3.550
3.740
1.310
4.530
3.590
3.250
9.160
12.790
2.670
4.680
3.170
3.750
2.480
7.340
950
2.790
2.700
6.360

2.460
3.780
2.450
5.950
2.500
7.400
4.480
3.040
1.800
12.820
4.480
2.960
7.160
3.400
3.580
1.290
4.340
3.550
3.150
8.950
11.910
2.570
4.500
3.070
3.580
2.460
7.230
930
2.660
2.580
6.220



Tabelle 3:

Hdéhe der auRerplanméRigen Tilgungen nach Behérden 2002-2016* in EURO

Bewilligungsbehdrden = Kreise und Kreisfreie Stadte NRW

Anm.:

a) vor 2002 liegen keine vergleichbaren Daten vor

b) Daten 2002-2003 sind Rohdaten aus der EDV

c) Daten ab 2004: Landeswerte entsprechen den seit damals publizierten (gerundeten) Daten (Abweichungen zur ungerundeten Zahl wurden proportional auf die Kreiswerte

verteilt)
Daten: NRW.BANK, Ber. Wohnraumférderung

2002* 2003* 2004* 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Z;)(;)SO)OOO NRW 338.858.712 | 408.643.976 = 366.000.000 | 501.600.000 @ 412.100.000 @ 318.400.000 : 286.000.000 : 312.800.000 : 479.600.000 : 579.300.000 @ 749.900.000 @ 766.600.000 @ 893.300.000 ' 1.116.000.000 : 1.158.100.000
xz;?;ﬁfr“”g “ 20,6% -10,4% 37.0% -17,8% 22,71% -10,2% 9,4% 53,3% 20,8% 29,4% 2,2% 16,5% 24,9% 3,8%
gleit. Durchschnitt 371.167.562 i 425.414.659 : 426.566.667 : 410.700.000 : 338.833.333 @ 305.733.333 : 359.466.667 : 457.233.333 i 602.933.333 : 698.600.000 : 803.266.667 925.300.000 : 1.055.800.000
L0 9.980.956 10.620.182 8.801.675 10.680.721 13.576.897 11.318.009 14.480.777 14.095.057 8.862.891 26.953.995 20.798.735 25715701 50.550.996 48.927.041 31.185.950
gluléggfg 14154751 10551583 10.305.904 11.720.108 12.594.235 10.101.605 10.091.713 5748.639 13.157.209 15.650.126 37.226.315 22.754.285 19.841.200 20.628.576 23.167.062
213000 11.467.647 14550251 9.197.676 7.140.935 11.763.152 9.974.789 3.867.276 6.120.464 11115976 17.781.853 18.932.552 20.702.015 31.756.601 43.112.864 42.922.792
PO 3255239 0134282 3412421 7.811.652 6575999 2580501 3.841.234 4.267.167 6.705.555 7.168.814 10.794.232 12513817 8.600.268 12.001542 18.253.689
ﬁ;ﬁfﬁe"ngladbach 5.866.607 6.758.422 7.612.806 8.109.786 6.288.894 6.059.613 3.696.785 5.820.938 8.038.805 8.630.368 11.189.031 12.228.532 12.630.632 19.663.888 17.148.669
IS\R/Ilillr:L%(i)r%ander 1168051 1.075.884 1.759.103 2.627.260 3.638.160 2.966.043 2.9190.766 1.250.026 3.756570 1225867 6.613.299 3.568.148 2.845.611 3892112 = 3.303.738
unr
S 3501701 3.562.540 4.011.044 5.102.052 8.092.330 3.287.958 3652815 3.083.840 0.261512 5720962 8.415217 8.136.029 7.084.885  7.056.321 = 22.370.922
20000 3054198 1912706 4.451.058 4.205452 2.336.285 1864917 983570 1582701 1.948.719 4.338.657 6.395.603 3402400 1879.867  4.023.187 4565556
g})ﬁf‘%‘gﬂ 1179.079  1652.777 2.606.313 4710654 3024919 1370553 2.357.738 3.115270 2.322.410 3.601.645 5269571 10.470.476 8.516.145 23.482.618 14.589.993
3&5;‘3223, 6.188.750 9.773.792 6.706.603 6.548.618 5996.801 3.703216 3.136.984 5.378.100 7.016.758 11.388.020 8.511.654 19.850.556 8.252.623 = 26.286.905 17.262.383
O e 7.614.168 10.933.000 9.540.501 12.487.650 10.858.396 7.815.103 6.238.424 6528264 10.591.004 8.667.502 10.631.206 11.315223 11.738.953 12.272.901 13.625.220
O ey 14430742 10751321 10.739.097 9.140009 15030.106 5326749 7.936.226 12170238 11465802 14.128595 10.763.805 13.485.686 24.756.115 21.144.625 27.480478
D wisNeuss | 13851928 0.609.043 10.668.478 15245950 7.647.104 7.373217 7.038463 10278176 10.584.622 10.499.174 11.007.647 14.075.201 17.705869 19.826.965 18.980.030
O e 5.607.489 7.925206 6.521.938 8.356.014 7.441.967 5.690.798 4.761.816 5.890.768 6.864.446 9.713.051 9.902.132 11.363.955 10.416570 14.669.090  13.580.084
0 10.236.964 13.106.123 12273212 12.996.489 0.935370 7.556.684 6.273.067 8.758.283 11.437.037 12.546.197 17.822.034 12.019.797 12.891.353 15.682.056 21.428.436




5314000

oo 2765375 4838937 4113062 7.215191 7.008.797 4033798 2.519.520 3.730.052 7.680.161 6.604.352 20.980.777 12.173.583 41.851.073 31.130.622 24.618.095
o000 6.105.355 12.335.869 10.313.431 10.014.751 24.074.928 11.877.230 9.895.455 14.493.850 17.002.684 22.577.101 67.768.379 52.726.779 119.643.820 72.348.724 140.447.852
D 2206052 2.298.004 2.870.152 3.288.460 4.445.405 1644754 1108112 1982216 7.199.831 5.750.784 7.062111 10.523.747 5523.925 4.137.048  9.217.017
;a‘stj:t:e)?eogion 7.018056 9.482.068 10.597.177 18.234.353 10.020.923 8.041559 8.504.746 8.508.622 10.757.408 17.407.180 26.558.180 22.667.037 18.331.367 44.049.603 34.884.426
acnhen

o e 4.060.747 5183007 5326.824 6.108401 5240515 8977137 5171934 6.070.579 7.345464 7.907.959 7.599.404 8974012 8.269.898 14.747.292 12.604.871
O ki | 145043 6666580 8138186 9.931002 7.061.265 6048643 5040809 7.235485 11.766.058 11.277.643 13012.445 16.095617 13540071 18.044.338 44.482.360
300000 wirchey | 2130433 4747.103 2957178 4.538.873 3532146 3455053 3022379 3350.072 4183229 4260109 4768401 5456662 7.032.742 11219396  6.396.099
SK?;Z?soazinsberg 4700437 5239280 4554823 5715573 5407.701 3.445662 3.832.495 3918470 6.042.453 6.718.857 7.979.463 7.846.342 8.990.336 10251274  9.625.842
f)?inz:gg?gischer 5338601 7.672.956 5.280.936 6.431.418 5718564 4323361 4.347.652 4.181.674 6.500.651 10.307.457 6362522 9.472.220 7.176.901 10.222.826 15.911.265
5376000

Rheinisch- 4500440 6776599 3976439 4172115 3.820.044 3.473.106 5.667.119 4.184.254 3.845.617 5899.360 5377.491 13.192.027 7.166.367  9.448.408  15.301.180
Bergischer Kreis

giifgf’sf’ieg_meis 9.326.463 11.385.943 12.337.943 17.786.183 14.338.490 9.879.360 11.631.385 11.020.611 17.639.162 22.800.271 16.770.387 24.561.5690 28.413.257 36.667.975 45.309.880
;f)ﬁggo 2186747 1761.758 1.148.805 6.406.150 8583.303 1525262 5013538 1.861.207 3.001.457 4.318.894 5315293 4283977 5560.850  4.816.957  4.482.037
0 e 3720870 8345796 4.280.609 9.253.466 5.194.753 5473914 8214946 2933465 12.160.727 7.025.651 17.865.140 5.691.865 8.883.333  14.029.446 16.811.861
>o15000 3.638.055 3.165.378 6.113517  8.684.960 7.984.044 2.630.833 1944229 3106831 9.670.754 9.404.613 14.956.039 14.923.441 34.881.490 30.810.287 24.716.643
00 e 12.778.135 14.560.388 12.508.311 20.277.887 13.744572 9.922.872 7.305.853 8.771.319 17.195118 19.526.731 20.330.584 16.333.416 18.698.220 34.716.219 27.283.792
O el 5511313 6.860.720 6.844.253 7.528.847 6.414.848 4827737 4.088.722 5255479 6.630.714 8.766.764 8967546 8.447.103 10.177.409 15860.050 17.051.044
E‘r’rgizlf:)_ooh 16.046.615 17.785.168 14.214532 29.970.933 13.760.026 11.150.607 8.350.893 9.296.935 22.292.837 14.353.014 27.664.268 24.039.661 22.959.145 33.442.869 28.896.407
ecklinghausen

o et 10.021.375 11.685.834 11.519.008 14.992.297 12.366.900 9.374.138 7.211.128 10.357.801 16.451.045 20.568.424 21.147.580 22.996.802 23.898.946 36.420.692 32.950.397
O engorf | 0-178.254  14.260.003 6.887.165 8600197 8084500 8191290 6525293 5561769 10576231 12.500.996 10.979.118 13576461 20.345.155 21.263.301 15.827.996
o 4347502 4880544 5763294 5044691 8.580.809 2640541 4.421.000 50967.902 9.961.780 14.224.669 16.879.635 19.122.316 25.480.918 31.366.830 32.913.224
O erslah 7.366.972 7.039.179 6.846.760 9.711530 6.869.734 5156179 5633432 5560.362 8.328.546 10.846.085 12.787.423 13.930.869 12.615.223 17.109.997 25.141.419
000 3.060.333 3320129  3.109.365 3.836.411 4.241.020 3012246 3116387 4.134.680 5.874.151 4.417.381 7.418290 8.567.426 7.264.586  8.231.348 = 10.354.054
102000 o 2.607.895 2997.980 2752919 4.205483 3.467.372 4994976 2299.003 4.270.892 3.873.195 4.351.465 5512664 5981268 7.262.305 8.086.315  10.206.071
SIZ?eGi(s)Ol?ippe 5557.198  6.143.983 6.242.012 13.689.091 8.520.300 8.246.837 9.216.881 5.937.205 11.634.379 12.168.583 15545057 17.033.318 13.282.245 21.787.409 28.845.072
o e 3.800.074 4629309 3.775487 5918472 6.453.738 8705551 6.337.850 4.123419 5971223 7.630.838 11.350.661 11.240.382 12.918.373 22578475 12.691.620




Lubbecke

5774000

O bory | 067572 7513022 6990291 7.672.026 7.082.038 5403131 4515970 6.690.671 9.206.792 11873286 16.746.094 17.77543L 20304301 27.324.452 38.614.460
o000 14.247.421 7517738 9.394.676 10.359.744 5203000 11.456.500 4.438.770 5.253.485 7.852.902 7.638.709 11.216.116 15.052586 10.227.757 29.959.089 15.720.489
2913000 10.372.552 15.321.006 10.695.446 25275687 13.447.236 14.369.293 7.433.362 8.785.384 13.534.393 20.651.988 22.561.284 22.998.091 25297.557 38.562.650 27.524.559
a%t‘;?f") 1.719.165 3.868271 1.653.230 8.03L518 3972445 2.550.586 2.563.032 4.555.024 3.228505 19.747.473 4.669.849 14.601.716 15501.875 7.380.648 = 13.154.974
215000 2.806.196 4.874.165 3695146 5036120 4599.046 3.887.830 2.663.309 2.686.304 5243013 7.996.178 9.843.196 13.453.236 9.262.660 = 13.379.203  11.608.637
2216000 4100833 9.739.138 5363427 3.001.347 3.545.748 2967.439 6.007.434 884987  3.775.287 4256479 5.823.220 2919548 7.673.715 5258453  7.633.195
gﬂiﬁgﬁf’mhr«reis 7.341.827 5290.054 5.199.379 6.225.802 3713770 5198607 5.728.707 5220.112 9.838.153 5.494.979 14.372.892 8.801.385 5.871.084 21.631.360 11.051.793
P iandkreis | 4633591 6553792 5304126 6.895.683 6805281 5095977 4.07L014 5040.828 10.452528 11823644 8683299 9.677.997 13911659 14.617.698 18.554.352
S o keis | 0145160 8411600 7.320317 15.024.614 9354550 7.043884 4771315 8392255 10.261.076 12.265278 13096842 24.072508 16741931 31400579 23.213.658
iﬁg?sog?pe 4736394 5352519 4486903 6.617.474 4.210.303 3785702 2924018 3.730.872 4.698.038 5941.758 4.557.992 7.498.952 6.827.921 = 9.760.641 = 6.786.484
\Slirzt?sog:l?en 5551175 8493530 7.417.512 8552218 5179918 4.670.394 3.842.421 5.360.487 90.983.798 0.181.524 6.914.232 11.871.890 13.517.789 13.223.284 12.127.237
Ittgenstein

O 9.859.819 6.974.188 7.052.960 9.365.702 6.787.781 5.149.567 4.276.418 5.608.770 7.914.022 9.318542 16.213.164 13468213 10.450.673 13675586 12.949.428
oreoon 8502307 12.665.217 11.337.558 12.011.975 8.454.486 8.760.508 10.967.719 10.579.729 16.879.111 23.462.052 30.959.930 32.938.736 18.048.328 34.349.873 22.325.205




Tabelle 4:

Preisgebundener Mietwohnungsbestand (Einkommensgruppen A&B) in der Nachwirkungsfrist 2000-2016

Kreise und Kreisfreie Stadte NRW

Anm.: Die NRW.BANK kann nur den Gesamtbestand, d.h. den Saldo der Zu- und Abgénge auswerten, nicht aber die Zu- und Abgange selbst. Ebenso wenig ist eine Auswertung
tber die verbleibende Dauer der Nachwirkungsfrist moglich.

Daten: NRW.BANK, Ber. Wohnraumférderung (Bestands- und Besetzungskontrolle 2001-2017)

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Gordrhein - 299.704 307.400 308902 288.472 272.624 261498 205.823 181617 146.426 108018 86811 84.188 88,602 90.322 95172 103550 113723
xg:?gﬁfr“”g “ 26%  05%  66%  -55%  -41%  -213% -118%  -194% -262% -196% -30% 53% 18%  54% = 88%  9.8%
S 12.409 14.664 14524 13206 12914 11720 8402 6.760 5130 4489 3.314 1790 2091 4.621 5172 5745 5756
Duiebury 17.982 18.668 20.529 21445 21860 16225 12924 10.722 7150 5.829 4.422 4798 5135 5.153 5554 5468 5383
2113000 18212 16459 16.877 14106 13158 12793 7.451 6.580 5049 3.868 2.808 3.457 3265 3.614 3564 4.608 5573
oy 6.551 8545 8160 7.758 7.427 7.435 4736 4121 3160 2750 2456 1316 1401 1397 1382 1519 = 1586
Worctengladbach | 4606 4894 | 4.866 4645 4086 4233 2649 1929 2453 2295 2361 2326 2268 2169 2261 2458 2673
?Riuulh.}%?% ander  6.233 6200 6.033 5584 5231 4562 4042 2754 2523 1020 888 923 1050 1004 967 735 829
e 6.386 6375 6207 6.182 5477 5477 4171 3938 2485 1751 1609 1813 1628 1430 1344 1329 1.296
e 3158 3317 3353 3211 3468 3448 2751 2688 2178 1320 875 1207 1372 1301 1247 1152 1102
2oiagen 2848 2854 2813 2780 3234 306l 1389 1332 1122 1002 1034 1072 858 957 1421 1624 2182
wooertal 9782 9834 9791 9334 8769 8269 6590 6006 5016 3731 2949 2932 3578 4307 5029 6616 8.446
O e 1405 1307 1592 1555 1715 1331 1271 1591 1509 1298 1116 925 976 816 1139 1169  1.443
e ey 10230 10.834 11296 11315 90.968 9.868 8005 7.067 5631 2.803 2634 2.384 2524 2456 2425 2636  2.445
S eisNeuss | 5085 5.655 5736 5003 4854 5502 4.877 4650 2629 2102 1655 1039 1241 1226 1135 1452 1.691
e e 4387 4524 4932 5067 4448 4504 3832 3445 3140 1749 867 533 676 640 737 893  1.031
o el 6.317 5850 6.125 6065 5541 6.245 5469 4366 3.894 2637 1534 1473 1684 1556 1613 1746 2025
2314900 1520 1221 1365 1542 1322 2548 3217 3170 2972 2528 2911 3.025 3.108 3051 2.625 2422 2.028
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5315000

o310 19224 18329 17.152 16.071 15201 15322 13.058 11.001 11.022 8142 7.128 6553 6.312 6.006 5753 6.245  7.368
DaLe000 2048 3067 2951 2675 2270 2186 1390 1361 522 288 586 738 747 867 997 1.031 979
5334000

Sivitoenion Aachen | 10459 10291 10038 9494 9040 9380 7611 6605 3667 3345 3028 2887 3007 3202 3660 4556 5371
e 2880 2827 2749 2721 2389 1880 1758 2031 1795 1583 896 902 827 788 796 988  1.248
DO e 3.343 3684 2404 2958 3013 2706 2422 2683 2359 1740 1.800 1.785 1.836 1592 1.455 1.670 = 2.007
5366000

OO irhen 394 389 382 224 237 348 342 419 336 316 311 313 290 334 363 342 370
5370000

Koots binsber 1282 1340 1358 1346 1134 1145 873 730 650 514 364 346 378 363 343 471 595
5374000

Oberbergischer 1722 2064 1730 1755 1426 1210 1.034 1707 1542 1160 852 792 1626 1.620 1.607 1727 2.148
Kreis

5378000

Rheinisch- 1502 1683 1665 1708 1536 2160 1751 1.676 1.372 805 721 727 756 815 1.005 987 = 1.121
Bergischer Kreis

éii?ﬁf’;eg_mis 1465 1530 1674 1538 1464 1304 1425 1536 1365 838 908 1503 1457 1522 1726 2177  2.489
Sty 3254 3157 3141 2622 2568 2794 2365 2048 1119 1055 543 536 498 491 524 423 484
O e 8290 8867 8695 7.788 7.126 6.455 6.185 6.397 5987 6.480 3.394 2921 2906 2.944 3482 3.026 2.898
215000 5203 5026 4954 4723 4620 5043 3851 3003 1613 1512 1172 1080 1.254 1314 1260 910 = 1.114
o en 1030 992 991 923 769 1225 824 656 477 805 823 831 883 910 936 1117 1204
2058000 Krets 965 972 930 805 676 829 653 551 430 278 264 256 345 434 526 707 837
5562000

Kreis 14842 15181 16.037 13746 13.011 13631 11.366 9728 8377 5102 3.898 3.802 3.108 3.137 3.078 2.048 2.485
Recklinghausen

e it 2910 2814 3006 2860 2576 2262 1756 1437 974 588 502 519 630 737 993 1403 1.702
5570000

00 endort 1946 1942 1942 2309 2133 2107 2030 2020 1744 892 856 867 889 586 827 1027 1.152
oo 4571 4551 4458 4129 3723 3455 2521 1953 1529 921 944 869 1165 878 1.089 1.608  1.848
o erslon | 3078 3286 3631 3935 3782 3688 2700 1946 1642 1348 1116 932 803 603 711 790 765
o 1889 1862 1808 1458 1367 1376 1353 736 450 506 406 391 631 589 599 593 623
5762000 691 718 701 722 631 573 465 416 306 206 322 358 363 365 503 641 776

Kreis Hoxter

10




5766000

Koo Lo 2432 2444 2431 2441 2238 2522 2157 1429 1298 1167 1222 1143 1171 1273 1445 1493 1734
5770000

Kreis Minden- 2145 2309 2289 2234 2140 2129 2457 1837 1417 1265 756 699 850 1.010 1.238 1.634 1.506
Libbecke

5774000

O erborm 2117 2019 1980 1667 1514 1399 896 897 628 474 641 629 695 875 1008 1329 1.768
221000 13.095 13.322 13477 12082 10.038 8577 6.116 5186 3225 2709 2411 1983 1832 1.978 2022 2169  2.420
293000 24705 25483 25505 21372 20684 17242 15670 14912 13473 9557 6731 7.074 8023 6.928 6201 5549 4529
E,ilg‘é?f’o 6.168 6.160 5970 5413 5284 4815 3224 2943 1867 707 724 1619 1.756 1918 2210 2192 2521
PI15000 5633 5525 5443 5383 4839 4684 3715 3361 3181 1.324 458 536 573 473 455 674 742
2916000 5407 5193 5252 4060 3.848 3724 2440 1713 1440 1672 1331 1241 1212 1039 1043 1249 1232
5954000

DoenRuhrkreis | 8821 8699 8563 8692 8208 6979 5477 5275 3525 2967 2777 2696 2987 2689 2515 2676 2860
5958000

S o eis | 915 923 975 961 897 782 417 741 738 564 602 642 680 625 736 941  1.070
5962000

S ki | 7963 9828 10051 9320 8408 8450 5601 4725 4105 1028 1101 1197 1206 1283 1625 1713 1805
Mo olpe 620 527 522 527 856 890 441 379 335 247 170 167 168 234 248 420 510
5970000

Kreis Siegen- 1114 1084 1119 1183 1127 2244 1734 1340 1011 743 655 509 461 783 1105 1425 1.710
Wittgenstein

T 1161 1180 1757 1693 1536 1912 1534 1381 1386 964 946 767 582 589 751 822 900
5978000 6409 6931 6972 6.046 6.843 6.849 4435 3730 3478 2854 2019 2365 2930 2.830 2722 3205 3.253

Kreis Unna
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Tabelle 5:

Fertigstellungen 6ffentlich geforderter Geschosswohnungen in NRW 2000-2016

Bewilligungsbehérden=Kreise und Kreisfreie Stadte NRW

Daten: NRW.BANK, Ber. Wohnraumférderung

Anmerkung: Unter den fertiggestellten Geschosswohnungen befinden sich auch gefoérderte Eigentumswohnungen, deren Anteil hier nur auf Landesebene separat ausgegeben

werden kann.

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 @ 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Nordrhein-Westfalen 12294 9053 50980 5266 4967 4567 5163 3.817 3.836 4.137 3.868 4.025 3.676 2.382 2874 2110 3275
Veranderung z. Vorjahr 264% -339% -119% -57% -81% 131% -261% 05% 7,8% -65% 41% -8,7% -352% 20,7% -266% 55,20
darunter fertiggestellte
Eigentumswohnungen (in . 3% 5% 6% 10% @ 13% | 10% 9% 12% | 14% | 11%  11% 8% 8% 5% 5% 4% 1%
%)
LEIEL? 11.983 8610 5626 4742 4338 4105 4710 3.351 3.317 3.667 3.454 3685 3391 2253 2739 2.030 3.229
Mietwohnungen
5111000 Diisseldorf 954 317 147 116 252 233 154 147 28 161 18 63 37 79 43 53 157
5112000 Duisburg 257 263 92 134 62 62 40 76 78 244 28 94 106 20 79 51 153
5113000 Essen 400 490 328 271 192 124 3 32 64 17 38 48 8 99 127 20 @ 27
5114000 Krefeld 158 100 208 8 29 9 34 19 16 37 11 2 20 10 50 30 24
5116000 Monchengladbach 203 228 31 40 60 32 43 74 T2 63 19 52 66 48 59 40 @ 37
D1LL7000 Mulheim an der 58 9 25 35 14 59 3 1 9 13 1 51 1 1 59 0 12
5119000 Oberhausen 391 44 83 48 64 8 93 35 39 68 44 40 28 25 107 48 78
5120000 Remscheid 93 5 163 38 54 13 30 90 25 20 10 78 61 29 0 0 68
5122000 Solingen 87 73 109 68 74 94 7 32 21 12 2 32 28 0 0 11 50
5124000 Wuppertal 317 298 192 260 20 18 290 94 8 23 47 43 43 5 21 18 25
5154000 Kreis Kleve 142 59 34 27 18 15 22 38 114 53 99 8 91 154 98 169 134
5158000 Kreis Mettmann 134 259 128 71 9 64 107 117 7 98 66 112 59 44 48 48 31
5162000 Rhein-Kreis Neuss 277 323 78 296 80 62 8 136 341 18 20 169 189 97 121 O 46
5166000 Kreis Viersen 98 133 74 68 44 27 4 21 75 59 101 83 64 60 48 51 23
5170000 Kreis Wesel 387 147 117 31 52 51 43 86 16 145 56 26 55 33 49 70 34
5314000 Bonn 460 115 142 132 244 279 207 208 88 64 64 8 138 99 118 56 309
5315000 Kol 1046 927 904 500 761 891 1001 117 429 622 860 658 884 167 561 248 601
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5316000 Leverkusen 23 17 4 3 3 9 16 16 28 2 8 42 0 0 2 11 44
5334000 Stadteregion Aachen 199 158 178 174 255 89 103 63 69 112 76 134 95 8 109 120 70
5358000 Kreis Diren 180 107 38 142 5 1 75 27 17 11 3 0 6 12 12 2 6

5362000 Rhein-Erft-Kreis 488 275 155 139 127 219 142 78 218 3 100 145 14 0 57 34 36
5366000 Kreis Euskirchen 40 3 19 61 60 6 4 15 12 11 13 53 25 43 14 14 58
5370000 Kreis Heinsberg 84 216 75 77 43 79 112 34 59 49 60 189 102 43 105 61 33
2374000 Oberbergischer % 49 39 3% 3 7 20 0 19 11 6 o 24 1 0 0 8

T her Kis g0 53 16 50 112 77 26 62 60 91 30 4 5 30 7 6L 24
5382000 Rhein-Sieg-Kreis 382 208 213 156 171 130 147 68 8 94 127 94 188 105 72 19 116
5512000 Bottrop 63 72 83 75 8 72 47 159 25 38 79 2 44 17 31 28 24
5513000 Gelsenkirchen 255 216 108 135 105 35 63 66 83 59 73 8 28 109 16 52 76
5515000 Minster 307 372 26 8 66 56 121 112 114 188 220 146 63 266 120 85 210
5554000 Kreis Borken 120 51 60 49 45 107 161 84 8 106 44 32 56 25 39 12 19
5558000 Kreis Coesfeld 57 127 18 65 8 17 52 38 22 47 34 6 38 7 21 4 47
>o02000 ke 476 217 198 80 133 139 140 147 116 49 188 163 68 64 101 130 98

ecklinghausen

5566000 Kreis Steinfurt 192 319 158 211 161 119 307 244 329 214 230 161 75 68 97 37 84
5570000 Kreis Warendorf 185 69 56 39 56 48 40 37 73 69 8 38 50 21 1 8 0

5711000 Bielefeld 537 324 128 166 162 171 301 284 71 145 191 147 139 126 125 78 82
5754000 Kreis Giitersloh 206 115 123 129 140 67 170 40 74 143 8 130 29 76 46 53 10
5758000 Kreis Herford 180 75 34 34 43 17 21 30 20 49 53 66 15 15 36 17 O

5762000 Kreis Hoxter 6 15 39 9 7 0 1 0 12 28 0 0 11 0 0 8 0

5766000 Kreis Lippe 123 138 8 67 47 60 115 187 25 66 9 44 46 24 20 56 55
2770000 Kyes Minden- 127 56 67 93 8 45 57 3 12 19 74 25 7 16 0 11 10
5774000 Kreis Paderborn 331 107 141 116 66 70 8 37 44 33 55 41 26 29 31 26 23
5911000 Bochum 132 154 50 17 8 97 50 11 30 28 4 19 5 3 25 10 36
5913000 Dortmund 479 448 211 141 80 165 136 161 180 12 53 77 126 74 45 12 84
5914000 Hagen 3 75 3 8 75 8 66 44 21 9% 26 42 6 4 0 0 0

5915000 Hamm 146 83 121 165 154 124 76 65 129 33 29 72 76 0 50 8 45
5916000 Herne 68 158 62 8 56 56 0 44 8 12 34 0 30 0 0 0 14
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5954000 Ennepe-Ruhr-Kreis 164 27 66 97 58 22 42 26 49 121 O 6 3 25 8 21 67
5958000 Hochsauerlandkreis 252 133 131 11 21 39 3% 27 1 20 0 10 O 2 5 0 0
5962000 Markischer Kreis 276 187 117 145 89 40 59 8 98 8 14 120 47 12 24 8 15
5966000 Kreis Olpe 33 8 48 56 17 20 3 27 3 7 138 25 0 15 1 0 0
5970000 \'/(\;ﬁ;; Siegen 54 52 71 32 26 26 7 23 6 26 24 3 12 9 0 8 0
5974000 Kreis Soest 132 66 54 44 31 2 70 56 27 79 32 48 22 23 0 24 50
5978000 Kreis Unna 270 317 97 65 91 59 101 90 84 96 118 67 58 39 60 80 22
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Tabelle 6:

Bewilligungen &ffentlich geférderter Mietwohnungen in NRW 2000-2016

Bewilligungsbehorden=Kreise und Kreisfreie Stadte NRW

Daten: NRW.BANK, Ber. Wohnraumférderung

Anmerkung: Daten fir Neubau und Neuschaffung im Bestand, inkl. RL Fl, ohne Wohnheimpldtze etc.. Hier sind KEINE ETW enthalten, sie werden hier auf Landesebene

zusétzlich dargestellt.

2000 2001 = 2002 2003 . 2004 2005 = 2006 2007 = 2008 2009 2010 = 2011 = 2012 2013 = 2014 = 2015 = 2016
Nordrhein-Westfalen 6.335 5515 6471 | 3936 4780 5441 4625 4704 @ 4296 5645 4726 @ 4775 2999 3639 3545 4590 @ 7.621
Veranderung z. Vorjahr -12,9%  17,3% -39,2%  214% 138% -150% 1,7%  -8,7%  314% -163% 1,0% -37,2% 213% - -2,6% @ 295% - 66,0%
zusatzlich: fertiggestellte 10% 14% | 12% @ 21% @ 16% = 9% 11% 7% 10% 9% 8% 5% 6% 2% 2% 1% 0%
Eigentumswohnungen

5111000 Disseldorf 12 282 609 192 176 146 34 43 230 117 49 138 27 115 221 132 288
5112000 Duisburg 85 115 101 74 68 90 61 264 103 96 113 109 117 106 138 94 249
5113000 Essen 604 219 94 108 0 2 66 28 29 99 90 190 70 28 0 107 104
5114000 Krefeld 62 23 24 8 28 24 0 38 41 4 24 53 57 24 0 13 63
5116000 Mdnchengladbach 65 53 74 68 25 65 99 65 54 57 99 105 60 67 25 38 48
5117000 Mulheim an der Ruhr 0 19 84 0 0 0 0 0 6 6 48 48 11 44 12 11 33
5119000 Oberhausen 75 32 168 25 52 48 48 62 15 88 16 69 71 35 81 159 53
5120000 Remscheid 0 44 78 11 34 24 103 86 28 88 64 53 24 47 17 1 36
5122000 Solingen 110 26 88 26 30 0 15 12 28 12 37 26 11 21 25 47 148
5124000 Wuppertal 275 293 287 163 100 30 32 105 12 86 28 12 0 110 0 0 47
5154000 Kreis Kleve 27 44 15 46 15 84 112 103 168 133 208 142 154 257 107 99 255
5158000 Kreis Mettmann 75 33 144 11 89 117 106 93 36 105 85 55 58 28 100 38 105
5162000 Rhein-Kreis Neuss 53 211 224 195 383 289 65 193 63 161 187 135 108 60 184 60 204
5166000 Kreis Viersen 50 88 82 13 42 8 80 12 158 112 78 46 65 91 43 93 190
5170000 Kreis Wesel 60 27 37 52 112 49 78 40 100 42 74 40 95 75 27 92 195
5314000 Bonn 95 120 313 243 264 172 42 167 98 148 215 162 193 320 64 60 216
5315000 KdlIn 976 446 801 371 505 607 812 834 471 897 622 663 174 469 609 799 785
5316000 Leverkusen 0 61 9 0 8 11 0 26 39 0 0 0 11 41 3 59 60
5334000 Stadteregion Aachen 375 67 207 74 36 108 92 103 87 143 189 117 152 109 267 157 341
5358000 Kreis Duren 65 121 83 21 20 58 35 26 29 36 28 37 12 36 6 0 44
5362000 Rhein-Erft-Kreis 115 22 273 41 79 252 212 63 0 40 124 47 35 68 34 95 170
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5366000 Kreis Euskirchen 16 102 28 77 51 24 9 24 8 54 29 60 0 28 21 35 103
5370000 Kreis Heinsherg 110 102 130 50 62 104 115 70 75 179 123 102 120 82 41 38 124
5374000 Oberbergischer Kreis 58 30 7 0 33 4 23 22 36 33 38 29 0 8 0 25 47
PITB000 Rneinisch-Bergischer g 49 47 34 93 e4 8 64 57 3 51 49 43 22 8 10 104
5382000 Rhein-Sieg-Kreis 127 96 173 185 122 86 51 97 71 182 154 147 184 46 120 167 448
5512000 Bottrop 38 62 244 60 54 61 8 60 34 77 44 31 37 12 38 115 18
5513000 Gelsenkirchen 106 138 62 68 136 157 76 96 137 79 77 91 92 29 71 145 125
5515000 Mnster 120 33 104 47 128 104 159 167 143 470 137 545 = 160 221 58 153 261
5554000 Kreis Borken 75 96 127 172 233 146 117 134 93 99 141 57 32 17 17 96 128
5558000 Kreis Coesfeld 64 83 82 41 10 82 18 41 84 60 61 67 4 21 4 30 31
5562000 Kreis Recklinghausen 194 102 175 107 110 198 165 185 173 239 114 155 93 220 118 198 405
5566000 Kreis Steinfurt 226 338 218 221 371 473 339 244 349 187 189 175 64 63 124 131 375
5570000 Kreis Warendorf 01 89 69 66 29 84 45 108 95 76 44 61 34 9 4 16 126
5711000 Bielefeld 197 98 127 262 142 253 117 128 199 279 173 125 182 137 = 130 195 292
5754000 Kreis Gltersloh 124 137 126 100 104 111 65 47 148 151 94 101 45 36 39 78 178
5758000 Kreis Herford 49 41 45 22 29 15 60 57 22 59 42 39 27 0 44 0 24
5762000 Kreis Hoxter 17 22 12 0 6 0 1 12 28 0 11 0 0 8 0 0 0

5766000 Kreis Lippe 139 65 53 44 92 10 121 87 54 29 60 49 83 31 69 35 34
5770000 Kreis Minden- 63 45 137 51 41 50 30 18 100 0 15 6 16 11 0 10 27

Liibbecke

5774000 Kreis Paderborn 129 99 89 44 41 92 50 20 59 45 49 32 33 9 63 79 62
5911000 Bochum 42 145 44 35 10 79 35 40 0 11 42 30 0 15 69 55 67
5913000 Dortmund 111 88 106 133 169 = 156 167 77 85 203 117 164 42 116 117 353 261
5914000 Hagen 50 173 0 19 0 49 6 93 14 17 16 3 0 0 38 97 25
5915000 Hamm 146 163 112 30 120 186 117 105 98 o1 59 36 82 11 81 40 173
5916000 Herne 138 56 50 0 59 22 62 66 7 18 21 9 0 0 0 14 102
5954000 Ennepe-Ruhr-Kreis 0 100 82 65 13 148 146 38 42 43 140 58 10 62 16 110 101
5958000 Hochsauerlandkreis 143 142 27 31 40 28 29 10 10 0 10 0 5 0 0 8 0

5962000 Mérkischer Kreis 139 196 59 45 115 88 139 66 92 81 109 58 29 31 61 85 117
5966000 Kreis Olpe 120 53 32 20 54 16 6 15 5 35 10 18 7 0 0 11 6

5970000 Kreis Siegen- 70 s8 21 21 11 7 21 26 9 4 48 30 28 9 0 0 36

Wittgenstein
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5974000 Kreis Soest

94

40

22

45

71

46

49

48

51

44

43

23

12

62

26

34

5978000 Kreis Unna

151

128

60

93

165

214

95

76

123

157

87

178

42

122

94

81

153
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